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Конспект урока по курсу ОРКСЭ 

 «Православный храм». Урок в IV классе 
Устюгова Елена Борисовна 
учитель начальных классов

Цель урока: 
Образовательные:

· узнать об особенностях строения православного храма;

· познакомить учащихся с православными храмами г. Красноярска;
Развивающие:

· извлечь информацию из текста об особенностях строения и назначении элементов Храма;

· развивать у детей навык и умение работать с иллюстративным материалом и текстом учебного пособия;

· организовать групповую работу для соотнесения названия храма и его описания;
Воспитательные:
· обсудить  ценность храмов в православной культуре; 
· воспитывать у детей чувство уважения к истокам и традициям православной культуры, уважительное отношение к другим людям.

Тип урока: открытие новых знаний
Формируемые УУД:

Метапредметные:

Коммуникативные:
· взаимодействует со сверстниками — в малой группе: распределяют роли, представляют результат своей работы, оценивают действия своей группы и работу других групп;
· слушает и слышит учителя и сверстника, вступает в учебный диалог;
Регулятивные: 
· планирует  свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации;
· контролирует и оценивает процесс и результат деятельности (рефлексия);
· отбирает учебный материал и планирует его выполнение в ходе самостоятельной работы;
· анализирует объекты с целью выделения существенных признаков;
· сравнивает, классифицирует объекты.
Познавательные: 

· даёт  определение понятиям;

· выделяет и ищет необходимую информацию;
·  выполняет задание на основе заданного алгоритма.
Основные понятия урока: Храм, православный Храм, крест, купол, часовня, собор.
Оборудование и материалы к уроку:

Основные: учебник «Основы религиозных культур и светской этики» Н.Ф.Виноградова, 2015г

Дополнительные: 

презентация слайдов «Храмы Красноярска»;

тексты о внешнем строении храмов;
основной компьютер (у учителя);

четыре компьютера для работы в группах;
проектор.
Ход урока.
Учащиеся разделены на группы, 4 группы по 5 человек.
1. Организационный момент.

Приветствие.

Учитель: 

-Добрый день! Я рада встрече с вами. Надеюсь, вы сегодня узнаете много интересного и полезного; станете не только внимательными слушателями, но и активными участниками нашей деятельности.
2. Мотивационный этап урока.
- Учитель включает презентацию (демонстрация фотографий «Православные Храмы Красноярска»)
После просмотра презентации:

У: - Что изображено на фотографиях? (Ответы детей)

- Что объединяет все фотографии? (На них изображены Храмы). 
- Какие храмы изображены? (Православные).

 - В чём их различие? (разное строение храмов, разное количество куполов, разный цвет куполов…)
- Как вы понимаете это слово, Храм (ответы учащихся)

-Где мы можем уточнить правильное толкование слова Храм? (посмотреть значение слова в толковом словаре).

Работа со словарем.

ХРАМ м. Здание для богослужения, церковь. Древнерусские храмы. Буддийский х. 
-В каких религиях священные сооружения называются храмами? (Православие и Буддизм).

-Как вы думаете, от какого древнерусского слова произошло слово «храм»? 

- Слово «храм» произошло от древнерусского «хоромы», «дом». 
Храм, церковь — это священное место для православных христиан. 
Что православные люди делают в храме? (Здесь они молятся Богу, славят Его, воздают Ему благодарность, просят помощи в своих нуждах).
- Подберите слова – синонимы к слову Храм (церковь, собор, дом, часовня)
Учитель:

- Храм или церковь всегда были центром жизни людей. Храм был очень важен в жизни человека. Если есть в поселении храм, то это село, если нет – деревня. Современный русский город или село невозможно представить без храма. Где бы ни расселялся русский народ, на том месте сразу же возводился православный храм. Человек всегда стремится к прекрасному!
- Чудотворец Иоанн Шанхайский сказал такие слова: «Храмы нужны не Богу, престол которого небо и подножие земля. Храмы нужны людям». 
- Что вы знаете о православных храмах? (высказывания учащихся).

- Вам уже приходилось бывать в православных  храмах?

- В каких православных храмах вы были?

- Как вы думаете, все ли вы знаете о православных храмах?
- Что бы вы еще хотели узнать о православных Храмах? Какие поставим перед собой задачи  (возможные вопросы учащихся): Узнать особенности строения православного храма (почему у храмов разное количество куполов, разная расцветка, виды купола, типы храмов); Познакомиться с православными храмами г. Красноярска.

 Узнать, зачем люди посещают  храмы? (вопросы выписываются на доске)
- Попробуйте сформулировать  тему сегодняшнего урока? (ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРАМЫ).
Вы хотите совершить экскурсию по православным храмам Красноярска? 
Предлагаю побывать на виртуальной экскурсии. Для того, чтобы  экскурсия была интересной и полной,  нам нужен экскурсовод. В группе учащиеся выбирают: организатора (он же хранитель времени), экскурсовод (докладчик), исполнитель (чтец), хакер (работа с компьютером). 
Во время экскурсии постарайтесь найти ответы на поставленные вами вопросы и подготовить выступление от группы.
3. Информационный этап.
Работа учащихся в группах.

В группах дети читают тексты, предложенные учителем, выполняют задание, по предложенному алгоритму.
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«Внешние особенности православного храма».
1. Группа: «Форма храмов» 
Внешне храмы могут отличаться друг от друга. Существует несколько общеизвестных типов храмовой архитектуры.
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Храмы в форме креста (крестово-купольные) строились в знак того, что Крест Христов — основа Церкви, Крестом человечество избавлено от власти диавола, Крестом открыт вход в потерянный прародителями Рай. Как правило, в плане храм – прямоугольный, а все его формы, постепенно понижаясь от центрального купола, составляют пирамидальную композицию. Примыкающие к куполу полуцилиндрические своды, пересекаясь, образуют равноконечный крест. 
[image: image3.jpg]


Храмы в форме круга (круг, не имеющий ни начала, ни конца, символизирует вечность) говорят о бесконечности существования Церкви, ее нерушимости в мире по слову Христа.
[image: image4.jpg]B -
i



[image: image5.jpg]


 Храмы в форме восьмиконечной звезды символизируют Вифлеемскую звезду, приведшую волхвов к месту, где родился Христос. Таким образом, Церковь Божия свидетельствует о своей роли путеводительницы к жизни Будущего Века.     Храм может быть устроен и в виде восьмиугольника, как бы звезды, означающей, что Церковь, подобно путеводной звезде, сияет в этом мире.
Храмы - «корабли» 
Кубический храм, соединенный с колокольней прямоугольным зданием, внешне напоминает корабль.

Вот почему такой тип церкви получил название «корабля». Это архитектурная метафора: храм – корабль, на котором можно пуститься в плавание по полному опасностей и соблазнов житейскому морю, подобно кораблю Ноева ковчега. 

Существовали и смешанные типы храмов, соединяющие вышеназванные формы. Все эти формы храмостроительства Церковь сохранила до наших дней.
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2.Группа: «Количество куполов» 
Здания всех православных храмов всегда завершаются куполами, которые символизируют духовное небо.
Завершает храм, на котором ставят главу (главы) с крестом. Число глав может быть разным. 
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• Одноглавый храм: купол знаменует собой единство Бога, совершенство творения. • Двуглавый храм: два купола символизируют два естества Богочеловека Иисуса Христа, две области творения (ангельскую и человеческую).
• Трехглавый храм: три купола символизируют Пресвятую Троицу.
• Четырехглавый храм: четыре купола символизируют Четвероевангелие, четыре стороны света.
• Пятиглавый храм: пять куполов, один из которых возвышается над другими, символизируют Иисуса Христа и четырех евангелистов. 
• Семиглавый храм: семь куполов символизируют семь Таинств Церкви, семь Вселенских Соборов, семь добродетелей.
• Девятиглавый храм: девять куполов символизируют [image: image12.jpg]


девять чинов ангельских. 
• Тринадцатиглавый храм: тринадцать куполов символизируют Иисуса Христа и двенадцать апостолов. 
• Двадцать пять глав могут быть знамением апокалиптического видения престола Святой Троицы и двадцати четырех старцев или обозначать похвалу Пресвятой Богородице, в зависимости от посвящения храма.
• Тридцать три главы — число земных лет Спасителя. 
Количество глав храмов связано с посвящением главного престола храма, а также часто и с количеством престолов, соединенных в одном объеме.

3.Группа: «Цвет куполов»
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Здание храма обыкновенно завершается сверху куполом, изображающим собой небо. 

Цвет купола также важен в символике храма. 
Золото  - символ небесной славы. Золотые купола были у главных храмов и у храмов, посвященных Христу.
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Золочение куполов — чисто православная традиция, которая не встречается у других конфессий. В этой кажущейся расточительности есть своя нерушимая логика. Для православного человека золото в первую очередь является символом вечности, нетления, царственности и небесной славы. 
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 Купола синие со звездами  венчают храмы, посвященные Богородице, потому что звезда напоминает о рождении Христа от Девы Марии. Голубой или синий цвет купола символически изображает небесную чистоту и непорочность.
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 Храмы, освященные в честь святых, имеют зеленые купола или серебряные купола 
В монастырях встречаются черные купола – это цвет монашества. 
Необычная форма и яркая раскраска куполов, как, например, у храма Спаса-на-Крови в Санкт-Петербурге, говорит о красоте Небесного Иерусалима.
4.Группа: «Форма куполов»
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Купола (или глава) – символ устремленности к миру Горнему, соединение земного и небесного. Форма куполов может быть различной. 
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Первоначально купола были в виде воинского шлема, а храм был похож на русского богатыря.   Шлемовидная форма – символ воинства, духовной брани, которую ведет Церковь с силами зла и тьмы.
 Купол-луковица имеет выпуклую форму, плавно заостряющуюся на вершине, похожую на луковицу. Форма луковицы – символ пламени свечи, победы светлых сил
"Наша отечественная луковица воплощает в себе идею глубокого молитвенного горения к небесам, через которое наш земной мир становится причастным к потустороннему богатству. Это завершение русского храма – как бы огненный язык, увенчанный крестом и к кресту заостряющийся". 
Е.Н. Трубецкой
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Шатер. Шатром в архитектуре называется завершение башен, храмов в виде четырехгранной или восьмигранной пирамиды. Шатер на колокольне сохраняется как символ благовеста и, разумеется, Благовещения Пресвятой Богородицы. 

         
Инструкция по выполнению задания:

1. Прочитайте текст.

2. Выделите ключевые слова.

3. Проанализируйте прочитанное и соотнесите с компьютерной презентацией.

4. Составьте модель  выступления

5. Определите, кто будет представлять результат вашей работы.

Защита групповых работ, составление общей модели храма, по мере выступления каждой из групп.
Оценивание групповых работ по критериям: соответствует теме,   понятное изложение информации, использование визуального материала.
После каждого выступления группы, учащиеся могут задать «экскурсоводу» вопросы по теме выступающей группы.
-Есть ли вопросы к группе? Оцените по заданным критериям работу группы.

С помощью цветных стикеров учащиеся оценивают выступление групп (зеленый цвет – соответствует всем критериям; желтый – не соблюден один из критериев; белый цвет – не соблюдены 2 критерия).

Вопрос учителя, после выступления групп:
- Смогли ли группы ответить на ваши вопросы?
- Прошу каждую группу сделать самооценку своей работы.
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4.Аналитический этап.

Задание для учащихся: 
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1.Перед вами фотографии священных сооружений (Буддийский храм, православный храм, мечеть, синагога). 
[image: image23.png]


[image: image24.jpg]oA

[i&




Среди предложенных фотографий найдите православный храм. 
Опишите его по  предложенному плану:
1. Тип храма (в форме чего построен)  

2. Сколько глав у храма, что они символизируют.
 3. Форма куполов.
4. Цвет куполов, что символизирует данный цвет.
5. Название храма.

 Образец выступления:

Крестово-купольный храм, построенный из кирпича.  Храм имеет один купол в форме луковицы и завершается шатром в виде восьмигранной пирамиды, зеленого цвета. Свято-Никольский храм-памятник жертвам политических репрессий всех времен расположен на правом берегу Красноярска. 
Ваши ответы позволят нам услышать рассказ об  удивительных храмах  г. Красноярска Мини-выступления от групп.

5.Рефлексия.
Давайте вспомним задачи нашего урока:
· узнать об особенностях строения православного храма;

· познакомиться с православными храмами г. Красноярска.

- Справились ли  мы с поставленными задачами?
- На следующем уроке мы совершим реальную экскурсию в православный храм Трех Святителей, где познакомимся с внутренним строением храма.
6. Домашнее задание по выбору:
1.составить  и записать в тетрадь правила поведения в храме.

2. Нарисовать соблюдение правил в храме.

